



Παρατηρητήριο Ποιότητας Περιβάλλοντος Σύρου

Αριθμός καταχώρησης βιβλίου Σωματείων Πρωτοδικείου Σύρου 1333/14-7-2020

Ταχ. Δ/ση: Βροντάδου 58, Ερμούπολη
Τ.Κ.: 84100
Τηλ.: 6930157193 & 6943090283
e-mail: info@sytrosenvobservatory.gr

Ημερομηνία: 20.11.2023

Προς: ΛΙΜΕΝΑΡΧΕΙΟ ΣΥΡΟΥ

Θέμα: Αναφορά εκτεταμένης θαλάσσιας ρύπανσης του λιμένα της Ερμούπολης στις 20.11.2023

Σήμερα, 20 Νοεμβρίου 2023 και ώρα 09:00, διαπίστωση εκτεταμένη ρύπανση της θάλασσας εντός του λιμένα της Ερμούπολης με μεγάλες συγκεντρώσεις ρυπαντικών ουσιών στην περιοχή ΝΗΣΑΚΙ και έμπροσθεν της πλατείας ΚΑΝΑΡΗ.

Περί ώρα 09:20 επισκέφτηκα αυτοπροσώπως το Λιμεναρχείο και ενημέρωσα για την εκτεταμένη θαλάσσια ρύπανση, δείχνοντας στους λιμενικούς και φωτογραφίες και βίντεο που είχα τραβήξει με το κινητό μου τηλέφωνο.

Ζήτησα από το Λιμεναρχείο την άμεση διερεύνηση του συμβάντος, τον εντοπισμό των υπαιτίων και τον καταλογισμό των ευθυνών (εξ όσων γνωρίζω η ρύπανση της θάλασσας αποτελεί αυτόφωρο ποινικό αδίκημα και έχει σημασία η ταχύτητα με την οποία κινούνται οι αρμόδιες αρχές).

Στη συνέχεια μεταβήκαμε στο σημείο όπου είχα εντοπίσει μέρος της θαλάσσιας ρύπανσης, στην περιοχή ΝΗΣΑΚΙ, μαζί με τον λιμενικό κ. ΤΣΙΩΛΗ όπου και εκείνος διαπίστωσε την θαλάσσια ρύπανση και πήρε με το κινητό του τηλέφωνο φωτογραφίες της ρύπανσης. Κατόπιν επιστρέψαμε μαζί στο Λιμεναρχείο.

Μέχρι τις 10:00 δεν είχε γίνει συλλογή δείγματος ενώ ο κ. Λιμενάρχης υποστήριξε ότι η καταγγελλόμενη περίπτωση δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Λιμεναρχείου γιατί δεν πρόκειται για ρύπανση από πετρελαιοειδή.

Θα ήθελα να τονίσω ότι η άρνηση της αρμοδιότητάς του από το Λιμεναρχείο έρχεται σε πλήρη αντίθεση με τα οριζόμενα στο ΠΔ55/98 (**συνημμένα καταθέτω απόσπασμα του [1]**) καθώς και στα όσα το ίδιο το Λιμεναρχείο υποστηρίζει στο έγγραφό του προς το Παρατηρητήριο Ποιότητας Περιβάλλοντος Σύρου, με αρ. πρωτ. 2261.4/1431/2021/28.05.2021 του Λιμεναρχείου Σύρου και θέμα «Χορήγηση στοιχείων». Στο έγγραφο αυτό το ίδιο το Λιμεναρχείο περιγράφει την αρμοδιότητά του σε σχέση με τη θαλάσσια ρύπανση (**καταθέτω το έγγραφο συνημμένο και παραπέμπω στη σελ. 5 [2]**).

Ζήτησα επανειλημμένα την επίσπευση της διαδικασίας και τη συλλογή δείγματος από το Λιμεναρχείο πριν να βυθιστεί ή να απλωθεί ή να εξαφανιστεί (από βάρκες ως συνήθως όπως σας έχουμε αναφέρει και κατά το παρελθόν) η ρύπανση και δεν θα είναι πλέον εφικτή η συλλογή κατάλληλου δείγματος.

Επιπλέον αναφέρω ότι κατά το παρελθόν, προηγούμενος Λιμενάρχης, ο κ. Γκύζης, για ακριβώς αντίστοιχο περιστατικό, επιλήφθηκε άμεσα και αυτεπαγγέλτως, χωρίς καν καταγγελία (**καταθέτω συνημμένο σχετικό δημοσίευμα της ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ του 2017 με τίτλο «Πρόστιμο στο Νεώριο για ρυπογόνα δραστηριότητα»** όπου ο κ. Γκύζης περιγράφει ακριβώς τις ενέργειες του [3]). Ως εκ τούτου προκαλεί ερωτηματικά η αλλαγή προσέγγισης των περιστατικών ρύπανσης από το Λιμεναρχείο αρνούμενο την αρμοδιότητά του.

Προσυπογράφω και **καταθέτω συνημμένες 7 (επτά) φωτογραφίες [4]** που ελήφθησαν κατά το χρόνο εξέλιξης του συμβάντος. Αν σχηματιστεί δικογραφία παρακαλώ όπως συμπεριληφθούν οι φωτογραφίες αυτές, έγχρωμες.

Σημειώνω ότι και αυτή τη φορά (όπως και σε άλλα ρυπαντικά περιστατικά που σας έχουμε αναφέρει) δύο «γνωστές άγνωστες» βάρκες έκαναν φαινομενικά άσκοπες βόλτες το λιμάνι και πέριξ του ναυπηγείου. Το φαινόμενο αυτό υπέδειξα στον κ. Λιμενάρχη ο οποίος επιχείρησε να το δει από το παράθυρο του Λιμεναρχείου αλλά δεν κατέστη δυνατόν να το εντοπίσει. Στη μια φωτογραφία που καταθέτω έχει αποτυπωθεί η μια βάρκα εξ αυτών. Σημειώνω ότι κατά την αυτοψία στο χώρο που πραγματοποιήσαμε με τον κ. ΤΣΙΩΛΗ του υπέδειξα τις βάρκες που έπλεαν σε περιέργες τροχιές πέριξ των εγκαταστάσεων του ναυπηγείου τις οποίες και είδε.

Παρακαλούμε σημειώστε ότι το ΕΛΚΕΘΕ έχει πιστοποιήσει την βαρύτατη ρύπανση του λιμένα με βαρέα μέταλλα και Πολυκυκλικούς Αρωματικούς Υδρογονάνθρακες και για το λόγο αυτό είναι κρίσιμο στις χημικές αναλύσεις που θα πραγματοποιηθούν να εξεταστεί μεταξύ άλλων και η παρουσία βαρέων μετάλλων και Πολυκυκλικών Αρωματικών Υδρογονανθράκων.

Παρακαλώ για τις κατά το νόμο ενέργειές σας προκειμένου να ταυτοποιηθούν οι ρυπαντικές ουσίες και οι ρυπαντές και για τη σχετική ενημέρωσή μου.

Ο Πρόεδρος Δ.Σ.

Ιάσοντας-Ιωάννης Μίχος

Συνημμένα

1. [Απόσπασμα του Π.Δ. 55/20-3-98 \(ΦΕΚ 58 Α'\)](#): «Προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος»
2. [Το με αρ. πρωτ. 2261.4/1431/2021/28.05.2021 του Λιμεναρχείου Σύρου](#) (βλ.σελ.5)
3. [Δημοσίευμα της ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ του 2017 με τίτλο «Πρόστιμο στο Νεώριο για ρυπογόνα δραστηριότητα»](#)
4. Φωτογραφίες από τη ρύπανση:











